Пример 1.
Найти область определения функции и область значения функции

у = √х – 2 + 3. Найти у(6).

Решение

При х = 6,   у(6) = √6 – 2 + 3 = 5

Найдём область определения.  х - 2 ≥ 0, х ≥2⇒ D(у) = [2; +∞);    

 Так как по определению арифметического корня    0 ≤ √х – 2 ≤ +∞, 

0 + 3≤ √х – 2  + 3 ≤ +∞+ 3, или 3 ≤ у ≤ +∞, 

Е(х) = [3; +∞)

Ответ: у(6) = 5;  D(у) = [2; +∞);  Е(х) = [3; +∞)

Пример 2. (устно)
Найти область определения и область значения

функции f (x) = 3 +  1  . 

                                х-2

Решение

Функция определена при х - 2 ≠ 0, то есть  х ≠ 2⇒ 

D(у) = (-∞;2) U (2; +∞); 

Так как при всех допустимых значениях х дробь 

1/(х-2) не обращается в нуль, то функция f (x)  принимает все значения, кроме 3. Поэтому

Е(у) = (-∞;3) U (3; +∞).

Ответ: D(у) = (-∞;2) U (2; +∞); Е(у) = (-∞;3) U (3; +∞).

Пример 3. (устно)
Найти область определения дробно-рациональной 

функции    f (x) =   1    +  3 х + 4        .
                              х-2      (х - 1)(х + 3)

Решение

Знаменатели дробей обращаются в нуль при х = 2, х = 1, х = -3. Поэтому область определения 

D(f) = (-∞;-3) U (-3; 1) U (1; 2) U (2; +∞).

Ответ: D(f) = (-∞;-3) U (-3; 1) U (1; 2) U (2; +∞).

Пример 4. (устно)
Почему зависимость    у(х) =     2 х – 3

                                                       х2 + 1

не является функцией?

Решение
При х = 1, пользуясь верхней формулой, найдём у = 2·1 – 3 = -1, а пользуясь нижней формулой, получим у = 12 + 1 = 2. Таким образом, одному значению х =1 соответствуют два значения у (у=-1 и у=2). Поэтому эта зависимость (по определению) не является функцией. 

Способы задания функции

1. Аналитический способ: функция задаётся с помощью формулы. 

Примеры: у = х2, у = ax + b 
2. Табличный способ: функция задаётся с помощью таблицы. 

3. Описательный способ: функция задаётся словесным описанием.

4. Графический способ: функция задаётся с помощью графика. 

Определение. Графиком функции называется  множество точек плоскости с координатами (х; f(х))   
Пример 5 .
  Дана функция у = 2 х – 3 |х| + 4. Принадлежит ли графику этой функции точка с координатами  а) (-2; -6); б) (-3; - 10)

Решение.
а) при х = -2, у = 2*(-2) -3*|-2| + 4 = - 4 - 3*3 + 4 =-6

 Так как у(-2) = -6, то точка А(-2; -6) принадлежит

графику функции.

б) при х = -3, у = 2*(-3) -3*|-3| + 4 = - 6 - 3*3 + 4 =-11 

 Так как у(-3) = -11, то точка В(-3; -10) не принадлежит

графику функции  

Пример 6. 
 Дана функция f(х) = - х2 + 6х – 8. Найдём точки

 пересечения графика функции с осями  координат.
Решение.
1) Точка пересечения с осью ординат, при х=0, 

у(0) = - 02 + 6*0 – 8 = - 8. Получаем координаты этой точки 

А(0; -8)

2) Точка пересечения с осью абсцисс, при у =0, 

0 = - х2 + 6х – 8,  х2 - 6х + 8=0,  D = 36 – 32 =4, 

 x1= (6-2)/2=2,

x1= (6+2)/2=4.  Поэтому график функции пересекает ось абсцисс в двух точках: В(2; 0) и С(4;0) 

